

感悟

众生

心曲

老同学

□蓝墨水

老同学的工作很卑微——扫厕所,月薪800元。这就,老同学干得挺好,厕所刷得很干净——壁上不见涂鸦,脚下没有污秽。街坊四邻满意。之所以叫他老同学,是因为,当年我们曾一块儿参加自学考试,一块儿在防空洞里听课,又一块儿拿到大学文凭。当然,最根本的,是我们都有一个文学梦。那天,天很蓝,阳光真好。我因事路过老同学的工作地儿,就顺便看望一下老同学。老同学很兴奋地为我沏茶递烟。“哎呀,你咋来了?快坐,快坐!”说着脸上笑成了一朵花。几年未见,老同学没什么大变化,还是一头“自来卷”,一笑两眼眯成了缝。只是瘦了点也黑了点。老同学原在一家企业当工会主席,谁料想造化弄人,后来单位破了产,就四处给人打工,摆小摊,甚至卖过茶叶蛋。老同学说,人到啥时说啥话,活人不能让尿憋死,“茶叶蛋开始我也不会做,是朋友教的。刚开始上街卖很难为情,怕遇见熟人,但慢慢也就习惯了”。现在还不写东西了?我问。生存是第一位的,先顾嘴吧。老同学充满无奈地说。那一段,他老婆有病没工作,两个孩子正读书,老同学家日子过得凄惶。有一段

时间他干脆辍笔不写了。可,文学梦很撩人,心心念念不想丢。这些年,他断断续续又写了不少叫做小散文的东西,并且发在了报刊上。老同学说,家里没电脑,写东西还是用笔呢。有感觉了,就在纸上划拉划拉,再誊在稿纸上寄走。老同学说现在他正构思一个小中篇,讽喻世相时弊,名字都已起好了,叫《神经瘤》,写了两万字。老同学的文字很柔软,也很有诗意,文学感觉特好。翻读那一摞带着体温的手写稿,我十分感慨。感慨的是,他在厕所旁居然还能坚持数年心无旁骛去写作。写吧写吧,写完后,我是你的第一读者。说这话时,我都感觉没底气。老同学朝我咧嘴笑了笑。今年夏天,我又到他工作的地儿看望他,不想让我吃了一惊。只见老同学戴着老花镜,正聚精会神地用手机“写”小说。行啊,用上新玩意儿了?我打趣道。老同学羞赧地说,哎,这是俺女婿新买的。咱得跟上形势是不?用这东西写得快,好修改。我感觉老同学像瓦砾中的野草,给点阳光雨露,就能歪歪扭扭地生长。唉,老同学才是作家呢,草根作家。他是我的文学友军。

记忆中的年下

□贾献

春节,在我们乡下叫“年下”,小时候我总是盼着过年下,过了这个年下,又盼着下一个年下,而且总觉得年下下来得很慢,不是很慢,而是太慢。我上初中前,我们是个大家子,祖孙三代四十二口人。吃饭是个大问题,那是真正的大锅饭。锅是敞口锅,没有锅盖,直径有七八十公分。我是吃红薯长大的。有红薯吃,就是温饱了。白面很少能吃上,平时改善伙食,就是往红薯汤里打白面汁。更好吃的,就是吃汤面条,实际上是手擀糊涂面,放点红薯叶而已。除了汤面条,更感兴趣的,是吃饺子(饺子在我们乡下叫扁食)。但是,饺子只有春节时才能吃上。年下了,在外面工作的伯伯们都回来了,年三十晚上,大人都聚在爷爷奶奶的窑里。窑中间是一块大面板,面板周围坐的是伯伯叔叔,还有一台缝纫机旁坐的是几个婶。扁食是父亲包的,因为他在单位是厨师。和面、揉面、擀皮、包扁食,大家说着笑着擀着包着,其乐融融。孩子们则围在缝纫机边,等着试穿将做好或刚做好的新衣裳。孩子们拿到新衣裳,也不熬夜了,回到窑洞里,躺在被窝里,被子上搭的是套上新衣裳的棉袄,想着天亮就能吃上的扁食,还有噼啪作响的鞭炮,更有那崭新的压岁钱,在梦中笑个不停。天还没亮,鞭炮声就在耳畔炸响,是二爷家的鞭炮,是年下到来的信号,对我们则是起床号,我们几乎是同一时间冲出窑洞。冲出窑洞才发现外面是银白色的世界,不知道雪花什么时候挥洒起来,到天亮时才歇。记忆中,那时候过春节总要下雪,到现在仍觉得只有下雪的春节才叫春节。我们穿着新衣裳,踏着满地白雪,冲进二爷家,捡拾雪地里还没有响的鞭炮。然后是跑到爷爷奶奶的窑洞里,讨要压岁钱,每人一毛钱,新嘎嘎的。接下来,是二哥用长长的竹竿,将一万头的鞭炮,缠绕在竹竿上,从爷爷奶奶的窑洞门口开始点燃,前后三个院落轮流燃放,鞭炮声响彻云霄,红红的炮纸纷纷在雪地上。那种场面非常壮观:二十多个男孩子孩子蜂拥着二哥,二哥像个将军,挥动着竹竿,像挥舞着一面旗帜,领着兄弟姐妹们,给整个山沟、每个窑洞、所有长辈长辈,送去了鞭炮声,送去了欢笑声,送去了春天的气息和隆重的祝福!天大亮了,饺子也熟了。我们排着队,端着碗,盛上热气腾腾的饺子,跑到院子里,把碗放在石台上,让雪帮助冷却。然后用筷子夹起一个饺子,小心翼翼地放进嘴里,哈着气,大口咬下,那香味立刻充满小嘴,香汁瞬间沁入胃中,品味半天才让饺子滑入肚里,然后抬起头,睁开眼,看见满院的大人孩子,也是在雪地里端着碗,吃着饺子。在他们的脸上,我清楚地看到,那上面写满了自在,写满了幸福,还有满足……

你是一撇 我是一捺

□张鹰

这是大学体育场椭圆形的跑道。每天傍晚,方圆数里的老年人披着夕阳的余晖,聚集到跑道上锻炼身体。“第五圈了。”“不对,才第四圈。”我亦步亦趋地跟在两位老人的后面,听他们有意思的争执。总是高个子的老先生败下阵来:“好,好,你说几圈就几圈。”矮个子的老太太灿烂地笑了,伸出手指在老先生眼前晃悠:“我数着呢,不怕你耍赖。”老先生捉住老太太的手,牵着向前走。一霎时,我的心壁爬满了青葱的绿意。每天听他们争嘴,看他们牵手散步,看夕阳把他们的银发“镀成”金丝。我常常会思忖:老先生年轻时是怎样的修长伟岸,玉树临风,老太太是怎样的娇小玲珑、秀色可餐?一场雪过后,跑道上不见了这对老人。每天,我都是怀着希望出发,带着失望归来,散步变得了无生趣。他们为什么不来散步,有什么变故吗?我常常胡乱猜测,感慨暮年生命的脆弱。昨天傍晚,夕阳正浓,在跑道的转弯处,我看到了这对老夫妇。走在左边的老先生步履蹒跚,半边身子歪在老太太身上,老太太直着腰板支撑着老头儿,一步一步向前走。夕阳像舞台的追光灯,随着跑道从不同角度照耀着他们,地上的投影也慢慢变化着,但万变不离其宗,都是一个“人”字。高出老太太一头的老先生,是“人”字的一撇,支撑着老先生的老太太是“人”字的一捺。这场景让我怦然心动:没有那一撇,这一捺无处生根;没有这一捺,那一撇就要倒地,一撇一捺相互支撑着,谁也离不开谁,这得经历多少风刀雨剑的锤炼,经历多少酸甜

苦辣的磨合,才能修炼出这个“人”字啊!老太太告诉我,老先生中风出院后,正在进行恢复锻炼。“你看,他一天比一天见好,轮椅、拐杖都甩掉了。”老先生走得有点艰难,那写满人生沧桑的脸上,却洋溢着祥和幸福。我又跟在他们的后面散步,超过他们时我总喜欢回头微笑,他们也对着我笑,笑过后又去继续他们的话题。也许他们的话题太大,也许主题太多,那话儿说了几十年也没有说完,那脚步跟了几十年也没有跟够,那感情用了几十年也未能用尽。就好像他们有一个好大好大的储藏库,那里边存的是满满的情感,一辈子也用不完。有一天我忍不住告诉他们,他们相依相扶的剪影像个“人”字,他俩充满爱意地相互看了一眼笑了。老太太说:“你比喻得真形象,年轻的时候,他那一撇像伞,为我遮风挡雨;年老的时候,我这一捺,就是他的拐杖。”“人”字的结构,就是相互支撑。支撑就是奉献,就是爱。风和日丽时不觉得,鸟语花香时没体会,一旦暴风骤雨来临,夫妻之间相互支撑显得特别重要。你那一撇是责任和义务,我这一捺是关心和爱护;你那一撇是信任和理解,我这一捺是帮助和支持……“我是风儿你是沙”是少年夫妻的浪漫,风儿可能有刮不到的时候,沙子也可能有不定时的走向。可老年夫妻“你是一撇我是一捺”的恩爱,是蘸着眼泪、汗水和心血写成的“人”字,是双方用生命投资的结果,还有什么比这更珍贵的呢?人字形的爱,就像椭圆形的跑道,永远没有尽头!



本版联系方式:65233629 电子信箱:lydaily618@163.com 选图基地:河图网 洛阳网

笑吧

谁做的饭好吃

□晓林

一日,我和老婆争论家里谁做的饭好吃,双方各执己见,互不服气。我说咱俩别争,儿子最有发言权,让儿子评评。儿子咂咂嘴说,让我回味一下,老妈做的饭呢,在我极度饥饿的时候,勉强能吃下去。我一

脸得意地看着老婆,满含期待地问儿子,那老爸呢?儿子想了想,说,老爸做的饭,即便再饿,只要吃上一口,我立马就没有饿的感觉了。你们说说,谁做的饭好吃?我和老婆面面相觑,皆哑口无言。

尴尬的重逢

□北乔

我没想到会在浴室里遇到高中同学。我去洗澡,他是搓背工。那天我上午到老家,下午去浴室洗澡。浴室虽说没有城里的豪华,可家乡能有这么好的浴室,还是让我有些惊讶。几经辗转,一路风尘,泡在家乡的浴池里,感觉真好。我从池里出来时,迎面来了一个人,来,搓个背吧!我一抬头,哟,是我高中的同学,我把到口的“那就搓一下”的话咽了回去。他也认出了我:什么时候回来的?你可是好几年没回来了!他满脸笑容,透出与故乡一样的亲切,我依稀看到他上学时的模样。我生出了尴尬,一时不知说什么才好!倒不是我们赤身相遇让我不舒服。想当年,我们都上高中了,还一起到河里裸身游泳,相互打闹。我别扭,是因为我觉得不该让我的同学为我搓背,我享受他劳动,这成什么了?走,走,抽根烟,好好聊聊。我想出了摆脱困境的办法。他迟疑了一下,还是和我来到更衣间。我们聊得很好,话题都是中学时代的。烟雾缭绕,眼前朦朦胧胧,往事却越来越清晰。沉浸于往日的回忆里,我的心渐渐恢复了自在。倒是他,好像有些心神不宁,刚刚才拘谨了些。三四根烟下去,他举了举手里的擦澡巾,瞧瞧,我都忘了,走,我帮你搓背去。这话一下子又把我拉回到了现实,我一愣,不啦,我就不搓了,你去忙吧。那下次再来吧,他的话中夹杂着淡淡的失落。回来后,我心里总是滋味,真没想到会在浴室遇上老同学,我消费他服务,老同学间还有比这更难堪的事吗?不过,我还是庆幸我及时化解了这一危机。我打定了主意,以后不再去那家浴室。第二天,与几个同学聚会,我提起这事,我的意思是,让老同学为我搓背,真不好意思。同学们埋怨我,这有什么,人家是凭力气挣钱,你倒好,老同学,也不关照他的生意,真是不够意思。我一下子愣住了……

分类广告
家电维修
招生
河南枫叶国际学校
中南大学本、专科招生

洛阳东方外国语学校
北大清华梦工厂
快乐教育 重养成 打基础
素质素质 抓成绩 赢战中高考

百业信息
洛阳气管炎医院
单位招聘
洛阳理工中考实验学校
庆典礼仪
会计服务
声明公告

李进谦选矿工程师资质证书丢失,证书编号:C03909980 900103,声明作废。
洛阳市雅良农业有限公司营业执照正本丢失,注册号:410300120038445,410300120038445(1-2),410300120038445(2-2),税务登记证正、副本丢失,注册号:410311749228605,组织机构代码证正、副本丢失,代码:74922860-5,开户许可证丢失,核准号:J4930002835501,机构信用代码证丢失,代码:G10410311002835509,贷款卡丢失,卡号:4103000000752433,声明作废。

杨景亮安全生产考核合格证丢失,编号:豫建安C(2004)0300672,声明作废。
符智信残疾证丢失,证号为628051,声明作废。
魏国位于西工区春都路126号5栋房小区3幢2-302号,证号:字第X307534号房屋所有权证,声明作废。
洛阳市创市场庆和物资站公章丢失,声明作废。
马江涛位于经济技术开发区小商业区2-3-602号,证号为字第X295108号的房屋所有权证,声明作废。
徐名财位于电厂路电厂新村3-202,证号:X170658的房屋所有权证,声明作废。
洛阳市西工区天雅净水机经销部税务登记证正本丢失,证号:豫国税洛字410305197403021532,声明作废。
洛阳市西工区魔力宝贝包店公章丢失,声明作废。
河南省汝阳县新华书店有限公司出版物经营许可证正本丢失,证号:新出豫批字第LY0008号,声明作废。
梁川县钰源铁合金有限公司对外贸易经营者备案登记表丢失,编号为00077737,进出口企业代码为4100770859153,声明作废。
王学文位于宜阳县张午镇程午村土地证使用证丢失,证号为:宜国建(98)字第091100120号,声明作废。

赵辉辉与张耘之赵靓丽飞出生医学证明丢失,编号:410179087,声明作废。
中国一拖集团(洛阳)车辆有限公司商用车合格证,核准号:J4930001007101,声明作废。
马洪富富阳佳苑购房诚信金公示费收据第二联客户联丢失,金额:三万零八十元,声明作废。
刘祥购买的发动机号为B420471116535,车架号为YVID24750D2417509,型号为CC60T5汽油型沃尔沃1999CC多功能乘用车机动车销售统一发票丢失,发票代码141001220076,发票号码为00218794,货物进口证明丢失,号码为XIX5685263,声明作废。
洛阳市鑫安投资担保有限公司拟向登记机关申请注销登记,请债权人于本公告发布之日起45日内向本公司申报债权,特此公告。
洛阳市鑫安投资担保有限公司拟向登记机关申请注销登记,请债权人于本公告发布之日起45日内向本公司申报债权,特此公告。
洛阳市鑫安投资担保有限公司拟向登记机关申请注销登记,请债权人于本公告发布之日起45日内向本公司申报债权,特此公告。